

“终于回来啦，我的祖国！”

青建集团员工讲述在利比亚的艰难6天

文/本报记者 陈海芹 张杰 片/张晓鹏



3月1日，在青岛火车站，从利比亚归来的青建员工李保胜与妻子相拥而泣。

回到久违的家中，青建集团员工李保胜向记者讲述了在利比亚的惊险一幕幕：暴徒抢占工地住宅主体、抢夺钱财甚至曾亲历工友中枪受伤……然而，从利比亚局势混乱以来直至回到家乡，他最深切地体会到了“祖国”两个字的含义。



遭袭 暴徒接连冲击工地，众工友挖壕沟自卫

李保胜告诉记者，青建集团股份公司在班加西的项目规模较大，共有三家分公司，四处办公地点，分别是第一建筑公司项目部，房建二分项目部和利比亚项目总部、东亚装饰项目部。

真正让驻利比亚工人感到危险的时候，其实是从19日夜间暴徒抢劫工地开始的。然而在这之前，早就有了不安定的暗示，当地时间2月14日，便有近千名暴徒冲进工地抢占住宅，“我们的住宅工程主体已经完工，14日的时候，上千人就涌入工地

住宅，在那里吃住。”李保胜告诉记者，当时并没有武装冲突，经过当地政府的调解，没过几天那些人就撤离了。直到18日，李保胜和工友们还在正常工作，但17日公司当地的管理部门就准备了足够工人们一个月食用的食物和水。

19日白天开始，工地上不断有暴徒开着车来回转悠，“19日白天我们就停止工作聚集在一起，晚上暴徒就开始闹，抢工人们的手机、电脑、现金。”20日，骚乱升级，李保胜告诉记者，第一次听到枪声，像“爆竹”一样

一梭连着一梭。为了自卫，21日李保胜和工人一起在工人聚集地区的周边挖壕沟，深宽都超过两米。“我们先用挖掘机把主要路口用很高的土堆堵住，然后就在周边挖壕沟。”李保胜介绍，就在壕沟要完成的时候，几个持枪的暴徒闯入抢夺设备、机器和装载机，工友们都想保护公司财产不愿撤退，暴徒便开枪射击，其中一枪穿透了一位工友的左腹，工友被带到了当地医院，好在这一枪并没有伤到腹内的器官，真是万幸，现在他已经回到国内养伤了。



撤退 自救途中再遇暴徒，几番曲折安全撤离

21日受到袭击后，李保胜跟工友向第一建筑公司工地撤退，“那处工地比较隐蔽，考虑到暴徒应该会少，我们就收拾好了护照、行李，想先撤到一建的工地去。”然而在即将到达一建工地时，早已埋伏的暴徒拿着枪跳出来，为了安全工人们没有反抗，所有的行李包括装载工人的车辆都被抢走了，“护照行李李被一起抢走了，我们回北京的时候什么也没带回来。”李保胜遗憾地说。

跟一建工人会合后，两处工地共500多人一直聚集在一起，李保胜告诉记者，由于通讯一直中断，工人们只能通过卫星频道收看国际新闻，外面枪声不断。22日晚上当他们看到新闻说国家安排撤离时，全体500多人一起站起来欢呼“祖国万岁”，“当时那个场面，我自己感动得快要哭出来了！”

接下来的三天，国家一直安排人员撤离，李保胜于当地时间2月

24日登船，在去港口的途中，李保胜心情复杂，据他介绍工人们坐在赶往港口的货车上，看着一些不明国籍的人背着行李到处躲藏，而自己就在回家的路上了，“觉得那些没有祖国保护的人是那么凄凉，通讯中断的时候我一度觉得自己像个‘孤儿’，想到是祖国把我们安全接回来的，我心里就很自豪！”李保胜红了眼圈，不断地对着记者竖大拇指。

○惊魂回忆

暴徒拿着冲锋枪来抢我们的东西

文/本报记者 张杰 陈海芹 片/张晓鹏

3月1日下午1点，踏上青岛那一刻，陈孔瑞等7名赴利比亚工作人员一颗悬着的心终于落了地。从24日下午撤离公司驻地——班加西到抵达北京，陈孔瑞等7名赴利比亚员工的回家路走了共41个小时。在青岛流亭机场，回想起惊心动魄的41小时返乡路程，20多岁的青岛小伙陈孔瑞仍然激动不已。



惊魂】20日，工地遭袭

陈孔瑞是中建八局青岛分公司的一名员工，与他同时抵达青岛的还有其余6名同事。“15日是我到达利比亚的第一天，当时在我们工地附近的街道上就能看见很多当地人在示威游行。”陈孔瑞告诉记者。

当地时间19日上午9点左右，距陈孔瑞百米之外的1号建筑工地遭到6个持刀武装分子的抢劫，经工人自卫后武装分子被打跑。公司领导决定立即停止施工，并增派60人轮流巡逻值班。下午4点左右，让陈孔瑞担心的事情还是发生了。“一群人冲进来，一只手里拿着刀，另一只手比划着让我们交出车钥匙，我们立即组织30多人反抗，他们一看抵不过，才走了，但仍然不断地向我们这边扔砖头等杂物。”陈孔瑞说，他们一开始还组织自卫，但是当

当地武装分子持枪来抢劫时，公司领导让他们放弃财物。

20日，陈孔瑞第一次听到枪声，随后几天一直在枪声中度过，他说这一辈子也忘不了。“半夜12点，一群人手里拿着冲锋枪，很多同事的手机、电脑都被抢走了。”2月22日，陈孔瑞他们在电视上看到了国家将要动用海陆空从利比亚撤回同胞的消息，这让当场聚集的1000多人立即欢呼起来。因为实在找不到车，公司领导决定带领1000多人徒步行走54公里去北面的码头，然后乘船去希腊的克里特岛。“因太冒险，这个撤退计划最终还是放弃了。”陈孔瑞告诉记者。

24日上午，中建集团青岛分公司紧急召集员工开会，最终决定乘大巴向西行，取道埃及回国。



回国】沿途经过十几个关卡

当地时间24日下午4点，班加西的天空还飘着小雨，“我永远也忘了当时的场面。”陈孔瑞说，从当地租来的车队排了几十米长。“大巴车、中巴车、轿车、皮卡车……能用上的都用上了，密密麻麻地望不到边。”和陈孔瑞一起的270多名中建员工终于踏上了去往利比亚邻国埃及的汽车。但是令他想不到的是，原本8个小时的路程竟然走了16个小时，沿途通过了十几个关卡。

“到处是持枪的士兵，不时地有人上来盘问，因为司机

都是利比亚人，武装人员一听是中国人都放行了。”陈孔瑞告诉记者，每经过一个关卡，车队都要被迫停下来。“担心被扣留下来走不了，还好最后平安到达埃及。”陈孔瑞告诉记者，沿途经过了十多个关卡，被迫停留了十几次才抵达埃及边境。在埃及停留6个小时后，陈孔瑞等270多人终于踏上从开罗飞往北京的飞机，北京时间26日下午5点半，陈孔瑞等200多人成为首批抵达北京的赴利比亚人员，经过41个小时的长途跋涉，陈孔瑞终于回到国内。